

我市不断推动历史遗址活化利用

让历史文化遗产焕发新光彩

茂名晚报讯 历史文化遗产是一个地方共同的记忆。一条古街、一条老巷、一座建筑,甚至一项技艺、一个名称,都能唤起人们内心的认同感。茂名文化遗产资源丰富,拥有国家级和省市区级文物保护单位177个,非遗代表性项目97个。

保护好、传承好、利用好历史文化遗产,对于繁荣发展文化事业和文化产业、推进文化自信自强具有重要意义。市委书记庄悦群强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,紧密结合茂名实际,深入查找工作短板弱项,按照“问题项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化”工作方法,推动非遗保护传承各项工作有效落实,让非物质文化遗产焕发时代光彩。

把历史文化遗产融入现代城市

露天矿承载着城市记忆和矿业历史文化,是典型的工矿业遗迹。近年来,在新发展理念指引下,茂名对油页岩工矿遗址进行生态修复。采矿形成的“伤疤”被好心湖取代,华南地区规模最大的露天矿坑成功转型为生态公园,成为矿山环境治理的“国家样板”。目前,生态公园已成为市民打卡、游玩的好去处。

茂名市青少年宫圆厅、茂名市委市政府原办公大楼、茂名百货大楼、茂名六百户民居等工业建筑群,具有较高的历史价值,将成为我市年轻一代及后来者了解茂名建市之初建筑物风格的一个窗口。

茂名的文化根脉源远流长。由冼夫人“我事三代主,唯用一好心”提炼的“好心文化”是茂名城市的独特标识,也是岭南文化的重要组成部分。在爱国主义教育基地和文化遗产基地高州冼太庙,游人络绎不绝。冼夫人爱国爱民、维护民族团结和国



改造后的矿坑变成了美丽的生态公园。茂名日报社全媒体记者丘立贺 摄

家统一的‘好心精神’跨越千年,影响了一代又一代人,成为人们心目中共同的精神家园。

近年来,我市不断促进历史遗址活化利用,宣传推广窦州古城历史文化游径、冼太历史文化游径、俚越历史文化游径等三条省级历史文化游径;推动历史遗址与南粤古驿道、茂名历史文化游径融合发展。

沿着《冼夫人文化发展纲要》规划的路径,茂名打造冼夫人影视文化城、文化周、旅游景区线路、电视剧、动漫剧、粤剧、丛书、连环画、文化研究网等“10个1”工程。如今,“好心”元素厚植在城市文化的DNA中。

依托红色资源推动融合发展

茂名是一片具有光荣革命历史和英雄辈出的红色热土,有红色革命遗址490多处。去年8月,中共电白县支部旧址、怀乡起义指挥部旧址、谢氏抗战纪念馆、分界粮仓旧址入选第十批广东省文物保护单位,更有利于加强茂名文物保护,赓续红

色血脉,传承红色薪火。

近年来,茂名大力加强红色资源保护利用,开展革命文物文旅融合工程,打造红色经典景区、精品线路,以“红色旅游+”推动多元业态融合发展。

在化州市笪桥镇柑村村、广东南路革命化州教育基地、茂南区金塘镇白土村的朱也赤纪念馆,每天都会迎来一批又一批参观学习的干部群众,重温革命故事,延续红色精神。在红色基因的传承和弘扬中,柑村村、白土村也踏上了乡村振兴的新征程。

同时,我市依托历史文物,如隋谯国夫人冼氏墓、广东省农民协会南路办事处旧址(南皋学舍)、中国共产党电白县支部暨电白县农民协会旧址(严家祠)、怀乡起义指挥部旧址等,打造成高质量的爱国主义教育基地、党史教育基地、中小学生研学实践基地,接待学生和观众50多万人次,社会效益显著。

(茂名日报社全媒体记者 陈珍珍 通讯员曾群芳)

校园开展“开学第一课” 宣传教育活动 师生“零距离” 学习消防安全知识

茂名晚报讯 记者冯小飞 近日,茂南区红旗南路消防救援站通过消防站开放以及“开学第一课”宣传教育活动,让学生们零距离接触消防,学习消防知识。

11日上午,官山幼教幼儿园的师生们在讲解员的带领下,参观了消防执勤车辆和灭火救援器材,小朋友们亲身体验了叠“豆腐块”、穿消防服、试坐消防车等。13日上午,红旗南路站到茂名市第二中学开展“开学第一课”宣传教育活动,通过教育视频、教育课件为师生们详细地讲授了火灾预防、常见消防器材的使用、119报警电话以及火场逃生自救等知识,随后参观了消防车,亲身体验背空呼、抓水枪、操作扩张器等。

开展消防站开放以及“开学第一课”宣传教育活动,以贴近生活、学生们能理解的消防常识入手,充分调动了小朋友们学习消防、参与消防的积极性,提升了消防救援队伍的亲和力和影响力,切实提升师生们的消防安全意识。

绿美茂名增添新名片 云开山保护区入选 “南粤红绿径”特色线路

茂名晚报讯 记者刘锋兰 通讯员陈富强 日前,广东省林业局公布“南粤红绿径”特色线路,广东云开山国家级自然保护区榜上有名,是茂名地区入选该特色线路的3个“绿色园地”之一,为绿美茂名生态建设增添了一张新名片。

云开山保护区地处广东省西南部云开山脉腹地,是粤西唯一一个森林生态系统类型的国家级自然保护区,也是粤西黄华江、鉴江、罗定江、潭水河的发源地和森林涵养水源地,拥有丰富的野生动植物资源和自然景观资源,是粤西茂名地区的重要生态屏障。近年来,该保护区认真贯彻落实习近平生态文明思想,坚定践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,大力推进保护区的基础设施建设,强化森林自然资源管护,加大科学研究和数据监测力度,全面提升自然保护地的管理水平,让绿色成为保护区发展的最美底色,切实为绿美茂名生态建设贡献保护区的生“绿”军力量。

据了解,为深入学习贯彻党的二十大精神,深入推进绿美广东生态建设,广东省林业局综合规划公布了10条“南粤红绿径”特色线路,广东云开山国家级自然保护区入选第9条线路“湛茂阳线路”中的“绿色园地”,茂名地区同步入选的“绿色园地”的单位还有茂名国家矿山公园和广东茂名林洲顶鳄鱼省级自然保护区,入选特色线路“红色印迹”的单位有茂名市博物馆(茂名革命史陈列馆)、高州革命烈士陵园和电白革命历史纪念馆。

茂名云浮35名盲按师顺利“毕业”



广州中医药大学第一附属医院的专家们精心授课。茂名日报社全媒体记者岑稳摄

茂名晚报讯 记者梁奈 2月14日,由茂名市残疾人联合会、云浮市残疾人联合会联合主办,茂名市残疾人劳动就业服务中心、茂名市爱心残疾人职业培训学校承办的茂名市、云浮市盲人按摩疾病康复培训班在茂

名市爱心残疾人职业培训学校举行结业典礼,来自茂名和云浮的35名盲按师学员顺利拿到了结业证书。

茂名晚报记者了解到,此次培训班为学员安排了以集中授课与实操相结合的课程,内容包含椎骨与触

诊、椎骨连接、椎管与脊髓、脊柱与神经根的关系(颈部),颈部相关疾病的诊断、脊柱手法和辅助疗法,以及颈椎病的鉴别诊断等专业知识。学员邵建妮告诉记者:“培训非常接地气,内容很实用,让我们学到了很多新的知识和理疗手法,有效提高了技术,增加了自信心,对就业有很大帮助。希望以后多举办这样的培训,为盲人自主创业、就业提供一个良好的平台,为更多的盲人创造就业机会。”

市残联领导表示,此次培训班课程安排科学、合理,内容丰富,有针对性和实用性,是历次培训规格最高的一期培训,除了我市爱心残疾人职业培训学校经验丰富的老师们,还有广州中医药大学附属第一医院专家带领的讲师团轮番授课,对盲按师学员是一次难得的技术提升机会。通过培训,各位学员的按摩职业素养和按摩技能水平有了进一步提高,为今后的事业更好地发展创造了条件。同时,也为学员们开拓了视野,收获了友谊,增强了信心。



扫一扫
看视频